

本报文明出游调查中,近6成网友认为: 教育缺失拖了文明出游后腿

本报记者 尹明亮 许亚薇

在本报进行的国庆“文明出游情况网络调查”中,半数参与者认为景区的不文明行为对自己的出游感受带来了不好的影响。调查显示,尽管现状不太乐观,但人们出游的文明情况也在好转。

有些不文明行为影响生命安全

“私家车把应急车道挤得水泄不通,不能不说是素质问题。”

黄金周,不少人选择外出旅游,出门旅行本身是一件让人身心愉悦的事,那么,旅游过程中的不文明行为,是否会影响游客的出游感受呢?

调查显示,半数以上的人认为不文明行为会影响出游感受。“看到山坡上有垃圾,感觉风景都被破坏了。”没时间出远门,在省城工作的小徐和家人在十一假期一起爬千佛山,时常可见乱扔垃圾的人。

“中国人那么多,难免有不文明行为出现。”济南市民小田表示,最重要的是找一种合理的方式以减少乱扔垃圾的行为,提高处罚力度,让这些

扔垃圾的人不敢再扔。小田的想法其实也代表了一部分人的意见。在另一个调查选项中,有约一成的参与者认为景区等管理监督不到位也是游客有不文明现象的原因之一。

“其实国庆出行,很多不文明行为随处可见,有些行为影响观感,有些则直接影响生命安全。”对老家烟台的宋先生来说,今年国庆最令他头痛的是济青高速应急车道上挤得满满当当的私家车,“都跑上高速了,恐怕不会不知道应急车道的作用吧,但私家车把应急车道挤得水泄不通,不能不说是素质的问题了。”

文明出游应从小抓起

“从小让孩子养成意识,整个社会的文明程度才能逐步提高。”

为何文明旅游的呼吁已经多年,但依然有许多旅途中的种种不文明现象出现?在很多人看来,文明教育的缺失是主要原因。

在此次调查中,针对出现旅游不文明现象的原因,接近六成的调查参与者都认为“从小缺乏文明意识的教育,意识不到自己的一些行为是不文明的。”另有约三成的人认为是有些人自我把控能力不强,别人那么做自己也跟着做了。

在一项关于各个人群不文明行为情况的调查里,认为大学生群体出行不文明行为多的人是最少的,有近六成人认为各个人群的不文明行为差不多。

“现在对孩子的文明教育特别关注。”济南市民黄女士认为,教育对人的文明行为有着很大的影响。“哪些是不该做的,只有从小让孩子养成文明意识,整个社会的文明程度才能逐步提高。”

国人出游文明程度在改善

超过两成的参与者认为,游客的文明程度有了明显提升。

“如今旅游,至少不会再乱扔垃圾了。”对济南市民小陈来说,这两年自己的行为有了不小的改变,“记得上大学时班里集体去五峰山,大家自带的食物,当时多数垃圾就扔在山顶了。”小陈说,“前些年,大家整体都没有文明旅游的意识,这几年各种正面、负面的宣传多了,很多人也便意识到了这个问题。”

小陈的变化其实很有代表性,在此次针对国庆文明出游所做的网络调查中,近一半

的调查参与者都表示自己在文明出游方面较过去有了明显的改变。更多的人表示如今自己基本没有不文明行为。

而在此次调查中,一项关于今年国庆出游期间是否觉得游客整体文明情况有所提高的调查里,超过两成的参与者认为,相较前几年,景区游客的文明程度有了明显提升。“现在关于文明出行的报道和宣传多了,自己出去玩也经常会关注一下这些方面。”济南市民张先生介绍。

志愿者上街,不文明行为少了

本报泰安10月7日讯(记者 薛瑞)“十一”黄金周期间,泰安城区一群身着红色马甲的年轻人格外引人注目。这些年轻人分成两组,一组守在中心银座十字路口疏导交通,引导行人遵照红绿灯通行。另一组则在天地广场提供志愿服务,为进山游客发放垃圾袋,捡拾垃圾,制止大声喧哗等不文明行为。

这些年轻人就是泰安市公益志愿者协会的志愿者们。“十一”黄金周期间,本报联合泰安市公益志愿者协会,向市民及游客发起“文明出游”行

动,倡导文明出游。从10月1日到10月7日,几十名志愿者连续七天在泰山景区及周边维护旅游秩序。

从10月2日起,泰安城区迎来客流高峰,中心银座前8名交通志愿者轮流上岗,站在斑马线处,协助交警维持交通秩序,每隔一小时换一次班。“请靠里边站。”“绿灯亮了您再走。”这是他们最常说的几句话。志愿者王保龙说,假期后半程人流量小了很多,而且在假期期间,这个路口基本未出现堵车现象。

10月6日上午记者来到该执

勤点时发生了一段小插曲,一名就读于泰山医学院的巴基斯坦籍留学生也来做志愿者,不过刚到执勤点时,这名留学生不知道景区规定想要吸烟,立刻被同行志愿者制止,还被“批评教育”了一番。协会秘书长华良萍在假期期间一直守在执勤点,“像这样不知道规定,在禁烟区吸烟的游客不少,其他不文明行为主要是在公共场合大声喧哗、乱扔垃圾,有些小朋友会踩草坪或者钻栅栏,志愿者过去提示一下家长也就把孩子带走了。”

天地广场的志愿者则表

示,最常见的不文明行为是外地游客在禁烟区吸烟,大声喧哗、乱扔垃圾等,节假日本地人则很少上山。假期前两天,泰山景区工作人员为志愿者提供了垃圾袋,志愿者牛一鸣守在大巴车乘车处向每位游客发放,并呼吁游客进山后随时带走自己产生的垃圾。华良萍说,3日、4日两天天地广场游客最为集中,不过与去年同期相比,不文明行为明显少了很多。“扔垃圾的游客如今只是少数,遇到这些志愿者会上前劝阻,游客也都会听。”



益论

文明出游, 从你我做起

国庆黄金周转瞬即逝,即便拥挤,不少人依然抓住这个难得的长假外出旅游了一番,在山水、古迹间度过一周。而随着习近平总书记节前出访马尔代夫时对国人文明出游的一番要求,文明旅游呼声在这个国庆长假也愈加高涨。要排队、不丢垃圾、不喧哗……细细想一下,旅游归来的你在这个长假做到这些了吗?

黄金周出游,注定不是一件轻松的活。今年国庆黄金周,火车票依旧难求,高速公路上依旧难行,景区、车站也依旧是人山人海,或许更让人遗憾的是,景区的垃圾、候车时的拥挤依然给很多出游的人心里添堵,与路上的拥堵相比,私家车占据高速公路应急车道也更让人着急。在黄金周期间,本报针对人们国庆出游的文明情况做了一个网络调查,尽管一些人感觉国人出游的文明情况较前几年有所好转,但总体情况依旧难令人满意,旅游中的各种不文明行为让更多的人的心情受到影响。

在本报记者所拍的一组泰山周边的照片中,路边的塑料袋、乱闯马路的行人、泰山顶上游人随吃乱扔的瓜子皮都被记录下来。环保志愿者一周七天都在维护良好的旅游秩序,但志愿者不及之处,情况难言乐观。

今年国庆长假开始之前,本报联合山东省旅游局发出倡议,呼吁人们在假期出游途中,时刻注意提高文明旅游,保护名胜景观环境卫生,但在很多旅游归来的人们印象里,乱扔垃圾、大声喧哗等依然是国人出游最主要的行为。将垃圾扔进垃圾箱,举手之间的事,但在国庆长假里,很多人似乎很难做到。

今年的国庆黄金周过去了,但归来的你在下个假期或许还会出游。“矿泉水瓶子不要乱扔,不要去破坏人家的珊瑚礁……”这是习近平总书记的要求,旅游归来的你,何不认真想一想,在过去几天的旅行中,有哪些是你没做到的?等到下次出游,或许改变就会发生在你的身上。

本报记者 尹明亮

中国公益行动奖 开始征集案例

11月25日,“第三届中国公益论坛”将在北京举行,据悉,此次公益论坛将设“中国公益行动奖”项目评选,目前已经开始向社会公开征集公益项目。

根据要求,参选项目须为“草根”公益组织或个人发起的公益项目,旨在用创新的方式解决社会问题,并且项目已经进入实操阶段并取得一定的成果及社会影响力。需要提交的参选材料要求有项目基本介绍(需包括:服务对象、创新性的体现、解决的社会问题及影响力及未来的项目规划。提交截止时间为2014年10月18日。

“中国公益论坛”由中国国际友好联络会等主办,从2012年起已经连续举办两届,本届“中国公益论坛”的主题定为“创新与行动”,旨在推广“有效公益,人人公益”之理念。据了解,美国前副总统AL Gore等将出席本届“中国公益论坛”。

